

Наше самое большое богатство - это мир и стабильность в стране. Там, где есть стабильность, будет и развитие, и созидание. Мы мобилизуем все государственные структуры, раскрываем потенциал каждого региона и стремимся к гармоничному развитию всех территорий. Я рад видеть, что до Паркента дошло дыхание обновления, и результаты реформ здесь уже дают ощущимые плоды. Наш народ достоин того, чтобы жить в благополучных, современных и комфортных условиях.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан

ПАРКЕНТСКИЙ РАЙОН: ТОЧКИ РОСТА, ПРОЕКТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Президент Шавкат Мирзиёев с целью ознакомления с жизнью населения, экономическим развитием территорий и новыми проектами
18 июня посетил Паркентский район Ташкентской области и осмотрел строительство аэропорта «Ташкент-Восточный».



По мере устойчивого развития страны и повышения ее международной привлекательности возрастает интенсивность внешнеэкономических связей и поток инвестиций. В этих условиях в Узбекистане приоритетное внимание уделяется модернизации всех направлений транспортной инфраструктуры как ключевого фактора дальнейшего роста.

Одним из таких стратегических проектов является реконструкция аэропорта «Ташкент-Восточный». Он призван обеспечить быстрое, безопасное и комфортабельное авиаобращение, соответствующее высоким международным стандартам, а также разгрузить основной международный аэропорт столицы.

В рамках первого этапа полностью обновлен взлетно-посадочный комплекс длиной 4 километра, что позволяет принимать воздушные суда всех классов, включая самые тяжелые.

В настоящий момент продолжается строительство двух терминалов - для приема официальных

делегаций и обслуживания бизнес-авиации, а также перронов и ангарных сооружений.

Аэропорт будет оснащен современным радиотехническим и метеорологическим оборудованием категории III-A по стандартам ICAO, что обеспечит надежные взлетно-посадочные операции даже в условиях неблагоприятной погоды. В закрытых ангарах создаются все необходимые условия для безопасного и качественного обслуживания и хранения воздушных судов.

Первым объектом визита Президента Шавката Мирзиёева в Паркентский район стал строящийся жилой массив «Паркентсой».

Развитие регионов на основе точек роста и создание достойных условий для жизни населения - один из приоритетов государственной политики. Эти принципы наглядно реализуются в преобразованиях, происходящих в Паркентском районе.

Жилой массив, возводимый на берегу протекающего через районный центр ручья Паркентской, по праву можно назвать экогородком. На площади 6 гектаров планируется строительство 125 многоквартирных домов, рассчитанных на 5200 квартир.

В результате возрастет экономическая активность, активизируется сфера услуг, создаются новые

рабочие места, а инвестиционная привлекательность нашей страны значительно повысится.

Глава государства ознакомился с техническими характеристиками проекта, архитектурными решениями терминалов и дал конкретные поручения по ускорению строительных работ, повышению уровня сервиса.

Первым объектом визита Президента Шавката Мирзиёева в Паркентский район стал строящийся жилой массив «Паркентсой».

Развитие регионов на основе точек роста и создание достойных условий для жизни населения - один из приоритетов государственной политики. Эти принципы наглядно реализуются в преобразованиях, происходящих в Паркентском районе.

Жилой массив, возводимый на берегу протекающего через районный центр ручья Паркентской, по праву можно назвать экогородком. На площади 6 гектаров планируется строительство 125 многоквартирных домов, рассчитанных на 5200 квартир.

В результате возрастет экономическая активность, активизируется сфера услуг, создаются новые

здания будут обеспечены современными инженерными коммуникациями и энергоэффективными технологиями. В частности, на крыши домов будут установлены геоколлекторы, позволяющие использовать возобновляемые источники энергии для подогрева воды.

Подобные комплексы особенно актуальны для густонаселенных районов: они обеспечивают качественное, комфортное и при этом доступное жилье для населения.

Глава государства ознакомился с условиями, созданными в новых квартирах.

В рамках проекта также предусмотрено строительство двух школ, восьми детских садов, детских и спортивных площадок, десятигектарного парка, искусственного озера, зон отдыха и велосипедных дорожек. Дорожная инфраструктура будет усиlena за счет ремонта 17 километров автодорог.

Кроме того, на новом массиве будут созданы условия не только для комфортного проживания, но и для развития предпринима-

тельства. Здесь будет построено 58 нежилых зданий, в которых разместятся объекты торговли и сферы услуг. Планируется создание более 700 новых рабочих мест.

Президент также ознакомился с презентацией перспективного развития района.

Одним из ключевых проектов стало строительство электрифицированной железной дороги «Байткурган - Паркент». Уже проложены почти 24 километра рельсов. После ввода линии в эксплуатацию будет существенно облегчен доступ к живописным уголкам района, а также увеличится туристический поток. По расчетам, по этому маршруту смогут передвигаться до 275 тысяч пассажиров в день. В результате будут активированы движения, предпринимательство и ускорятся темпы экономики Паркента.

Проводится работа по благоустройству русла Паркентсой и укреплению его берегов. На первом этапе 4 километра русла были полностью забетонированы. Это открыло возможности для новых строительных проектов. Вдоль ручья проложена пятикилометровая автодорога, параллельная главной улице района, с пропускной способностью до 10 тысяч автомобилей в сутки. Это позволит существенно разгрузить транспортный поток в центре и снизить уровень заторов. Также будут построены тротуары, путепровод и мост.

На втором этапе планируется благоустройство русла до населенного пункта Кумушкон, а также создание туристических объектов на 100 гектарах.

В рамках визита Шавкат Мирзиёев также пообщался с активом района.

- Наше самое большое богатство - это мир и стабильность в стране, - отметил Президент.

- Там, где есть стабильность, будет и развитие, и созидание. Мы мобилизуем все государственные структуры, раскрываем потенциал каждого региона и стремимся к гармоничному развитию всех территорий. Я рад видеть, что до Паркента дошло дыхание обновления, и результаты реформ здесь уже дают ощущимые плоды.

Наш народ достоин того, чтобы жить в благополучных, современных и комфортных условиях.

Представители старшего поколения рассказали о масштабных возможностях, создаваемых для развития района, происходящих изменениях в жизни населения.

В ходе поездки в Паркентский район глава государства посетил махаллю «Кумушкон», где ознакомился с туристским потенциалом и деятельностью гостевых домов.

В последние годы туризм становится важным фактором регионального развития. Государство активно поддерживает инициативы в этой сфере: предоставляются налоговые и финансовые льготы, создается необходимая инфраструктура в туристических селах. Все больше жителей, воспользовавшихся этими возможностями, открывают гостевые дома.

Особенно заметен рост туристического потока в Кумушконе - одном из живописнейших уголков района. Сегодня здесь функционирует более 80 гостевых домов, которые ежегодно принимают около 172 тысячи туристов.

Одним из таких успешных проектов является гостевой дом Олима Юсубова, расположенный у ручья Паркентсой. Его уютный дом рассчитан на 48 мест, комната оформлены в национальном стиле. За год здесь обслуживается более 2 тысяч гостей.

Президент, высоко оценив благоустройство и предпринимчивость местных жителей, подчеркнул важность распространения подобных инициатив в других привлекательных для туристов регионах страны. Он поручил ответственным ведомствам обеспечить поддержку предпринимателей - как финансовой, так и организационной, включая развитие сопутствующих сервисов.

Было особо отмечено, что раскрытие внутренних ресурсов махаллей способствует созданию новых рабочих мест и росту занятости населения.

Сюда туристов привлекают не только красивые пейзажи, но и культурные достопримечательности - в частности, место паломничества Масжиди.

В целом в Ташкентской области функционирует около тысячи гостевых домов, обеспечивающих работой свыше 2,5 тысячи человек.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился со свежим урожаем фруктов в одном из интенсивных садов Паркентского района.

На территории в 54 гектара, принадлежащей предприятию Meridian Tempo, выращиваются экспортные сорта черешни, яблони, груши и малины. Саженцы были завезены из Франции и Испании. Особенность этих деревьев в том, что они самоплодные, что обеспечивает высокую урожайность.

В саду внедрена современная агротехнологическая система капельного орошения. Вода сначала накапливается в специальном резервуаре, а затем подается самотеком благодаря естественному уклону местности. Это позволяет избежать расходов на электроэнергию, снижая себестоимость продукции. Кроме того, в саду установлены солнечные панели, что делает хозяйство еще более энергоеффективным.

Урожай направляется на экспорт. В этом году планируется собрать 256 тонн черешни, 500 тонн яблок, 480 тонн груш и 30 тонн малины. Особенно важно, что доход от такого сада не несколько раз превышает прибыль от традиционных сельскохозяйственных культур.

Глава государства дал поручения по расширению подобных интенсивных методов, внедрению передового зарубежного опыта в уходе за фруктовыми деревьями, а также в упаковке и подготовке продукции к экспорту.

В рамках поездки в Паркентский район глава государства ознакомился с туристическим комплексом на вершине «Олтин бел» и рядом новых проектов.

На трех гектарах горного склона построен современный гостиничный комплекс. В настоящее время здесь функционируют два отеля общей вместимостью 188 мест, компактные дома капсульного типа, ресторан и хозяйственные сооружения. На следующем этапе предусмотрено строительство еще 20 аналогичных домов.

Президент ознакомился с условиями, созданными для отдыхающих в гостинице.

(Окончание
на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Адреса благополучия

СТЕПНЫЕ РЕАЛИИ НА ПРОСТОРАХ КЫЗЫЛКУМА

В одном из отдаленных районов Навоийской области - Тамдынском - люди живут в унисон со всей страной: производят промышленную и строительную продукцию, возводят дома и ремонтируют дороги, занимаются животноводством, мечтают о дальнейшем процветании.



Развитие сельских территорий всегда было и остается в особом приоритете. Если раньше Тамдынский район Навоийской области считался регионом с животноводческим уклоном, то сегодня на первый план выдвигается промышленное производство за счет привлечения инвестиций (в том числе иностранных) и развития предпринимательства.

Характерно, что практически весь объем экспорта района (98 процентов)

приходится на продукцию промышленного производства. ИП ООО «Ji Long Wind Power» в Азербайджан экспортirованы автокраны на 2133 тысячи долларов, а ООО «Tomdibulq Fruits Export» - фасоль в Афганистан на 552 тысячи долларов. На 2025 год прогнозный показатель экспорта в Тамдынском районе установлен в размере 2167 тысяч долларов.

(Окончание
на 2-й стр.)

Природа и мы

ПУСТЬ В НАШЕМ СОЗНАНИИ ГОРИТ ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ

Мы живем в стремительно развивающемся мире, где каждое новое открытие поражает воображение. Но при всем этом человечество десятилетиями, а возможно, и веками игнорировало важнейшую тему - охрану окружающей среды. Природа воспринималась как неиссякаемый ресурс: безжалостно вырубали деревья, выбрасывали где попало отходы, бездумно использовали водные ресурсы.

В результате появились такие проблемы, как глобальное потепление, разрушение озона, засуха, загрязнение воздуха и почвы.

Да, сегодня проводятся международные мероприятия, конференции, форумы. Подписаны важные международные документы, организации выступают с резонансными призывами. Но, увы, реальных результатов мало.

В течение года мы сталкиваемся то с пыльными бурями, то с резкими скачками температуры. Природные аномалии перестали быть редкостью и больше не обходят стороной ни одну страну, в

том числе и нашу. Мы, народ, который десятилетиями борется с трагедией Арава, знаем последствия экологической катастрофы. Как сказал Президент Узбекистана на Международном климатическом форуме в Самарканде (4-5 апреля текущего года): «Мы уже переживаем последствия одной из крупнейших трагедий человечества - высыпания Аравского моря».

(Окончание
на 3-й стр.)

Актуально

ШТРАФНЫЕ БАЛЛЫ: КАК РАБОТАЕТ СИСТЕМА?



С 1 июня в нашей стране официально заработала система начисления штрафных баллов за нарушение Правил дорожного движения.

Теперь водителям нужно адаптироваться к новому порядку. Он продиктован необходимостью выявления грубых нарушений и их предотвращения. Однако многие водители считают, что баллы - это лишнее давление, еще одно препятствие на дорогах. Пешеходы же уверены: чем строже наказание за нарушение ПДД, тем лучше.

Так, если водитель наберет 12 штрафных баллов в течение 12 месяцев

(Окончание
на 3-й стр.)

ПАРКЕНТСКИЙ РАЙОН: ТОЧКИ РОСТА, ПРОЕКТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В целом для развития туристической отрасли в регионе планируется реализация 52 проектов на сумму 1,8 миллиарда долларов. В результате будет создано 3300 новых рабочих мест, а туристические объекты смогут ежегодно обслуживать до 1 миллиона человек.

Снежные горы Паркента открывают возможности для еще одного масштабного проекта - строительства горнолыжного курорта на площади 1200 гектаров при участии австрийской компании.

Глава государства была представлена информация о проекте. В рамках данного проекта предусмотрено введение трех-, четырех- и пятизвездочных гостиниц, горнолыжных трасс, подъемников, шале, зон для пикников, ресторанов и оздоровительных комплексов.

Проект реализуется в три этапа и по его завершении здесь смогут принимать до 15 тысяч туристов в сутки. Будет создано около 600 сервисных объектов. С учетом

сезонных услуг общее количество новых рабочих мест составит до 10 тысяч.

Ожидается, что этот курорт станет одним из крупнейших туристических центров Ташкентской области - наравне с уже известным комплексом «Амирой» в Бостанлыкском районе.

Во время встречи со специалистами обсуждены меры по доработке проекта, расширению спектра предлагаемых услуг и ускорению строительных работ.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил предприятие «Бату Экспорт», расположенное в Паркентском районе.

Этот современный проект был реализован за счет инвестиций в размере 15 миллионов долларов. В рамках деятельности предприятия ежегодно перерабатывается до 5 тысяч тонн фруктов и овощей. В качестве сырья используется плодово-овощная продукция, поступающая из Ташкентской, Самаркандской и Ферганской областей, а также из соседнего Афганистана.

Предприятие оснащено современным оборудованием из Японии, Германии, Бельгии и Китая, что позволяет обеспечивать высокое качество продукции и ее конкурентоспособность на внешнем рынке. Сегодня на предприятии создано 180 постоянных рабочих мест, средняя заработная плата сотрудников достигает 7 миллионов сумов в месяц.

Производимая продукция экспортируется в Китай, Южную Корею, Японию, ОАЭ, страны Европы и СНГ.

Глава государства ознакомился с процессом производства и пообщался с работниками предприятия.

У Паркентского района огромный потенциал в сфере плодоовощеводства и овощеводства. При наличии современных технологий у нас есть все возможности для экспорта свежих и сушеных фруктов на мировой рынок. Возьмем, например, Японию - интерес к продукции из Узбекистана там очень высокий. Главное - обеспечить качественный уход за садами и доставку плодов в надлежащем виде. Если мы будем развивать такие предприятия

ти, только эта отрасль может приносить доход в несколько миллиардов долларов, - отметил Президент.

Здесь же была представлена экспортно-ориентированная сельскохозяйственная продукция Ташкентской области. В прошлом году объем экспорта фруктов и овощей из региона составил 130 миллионов долларов. Однако, учитывая природные условия и потенциал области, этот показатель остается недостаточным.

С целью стимулирования экспортной деятельности для предприятий предусмотрены семь видов финансовой поддержки и три налоговые льготы и преференции. В Ташкентской области функционируют 175 предприятий по переработке плодово-овощной продукции, и с каждым годом уровень переработки стабильно растет. В текущем году ожидается значительное увеличение показателей экспорта.

**З. Жонибеков.
Б. Худойбердыев.
А. Мусаев.
Корреспонденты УзА.**

Узбекистан - центр притяжения



НОВЫЙ ПРОЕКТ ПО РАЗВИТИЮ ТУРИЗМА

В горном Бахмальском районе в 2025-2030 годах планируется реализация крупных туристических проектов по развитию эко-, агро- и экстремального туризма.

В 2024 году Бахмальский район посетили 46 200 иностранных и 203 200 местных туристов. Экспорт туристских услуг достиг 6 млн 600 тысяч долларов.

В районе функционируют 547 объектов размещения на 3470 мест, 325 кемпингов, 200 семейных гостевых домов, 20 хостелов и санаториев.

Половина Бахмальского района - высокогорье, что благоприятно для развития экологического туризма. Также в районе имеется более 10 мест паломничества, 68 археологических памятников и 27 природных ручьев, что позволяет активно развивать паломнический и исторический туризм.

**А. Каюмов.
Корр. УзА.**



СТЕПНЫЕ РЕАЛИИ НА ПРОСТОРАХ КЫЗЫЛКУМА

налаживание новых проектов в горнодобывающей промышленности путем выставления на электронные онлайн-аукционные торги 60 нерудных участков, а также участков недр, содержащих 11 стратегических видов (основных) полезных ископаемых.

СП ООО «Aurum Global Group», основная сфера деятельности которого связана с горнодобывающей промышленностью, в течение 2025-2026 годов направит 50 миллионов долларов на проект по добыче и переработке золотосодержащей руды.

В рамках утвержденной постановлениями главы государства «О дополнительных мерах по социально-экономическому развитию Навоийской области» от 12 декабря 2024-го адресной программы по освоению в Навоийской области в 2025 году иностранных инвестиций и кредитов инициаторами проекта на аукционных торгах в ходе граждан аула «Актау» Тамдынского района приобретен земельный участок площадью 143 гектара для организации добычи золотосодержащей руды. Предприятие будет оснащено современным оборудованием для производства Китая и Турции. Основную часть продукции планируется экспортirовать и в последующем расширять проект для увеличения количества рабочих мест.

Вторая инициатива, также заложенная в реализации вышеупомянутой адресной инвестиционной программой, - добыча и переработка фосфоритной руды. ООО «Navoi Agrofos» направит 20 миллионов долларов на проект, который сегодня решает проблему занятости местного населения аула Суккети Тамдынского района. Дорога по прямому асфальтированному дорожному полотну через кызылкумские степи до населенного пункта, где сегодня проживают 423 человека, заняла не более часа.

Любое село - это отдельная история с собственными заботами и надеждами. И уровень жизни у каждого свой, во многом зависящий от потенциала развития местного и грамотного руководства.

В Суккети председатель схода граждан одноименной махалли родом из этих мест. После окончания Навоийского государственного педагогического института (ныне - Навоийский государственный университет) учительствовал в местной школе и восемь лет руководил учебным заведением, был помощником хокима в махалле, а затем возглавил сход граждан. Переизбранный на третий срок, молодой и энергичный Жанибек Турмаханов говорит, что основным драйвером степного аула является живот-

новодство: верблюдоводство и овцеводство. Функционируют десять фермерских хозяйств. Вопрос превращения территории в свободную от безработицы здесь во многом решается за счет расположенного всего в двух километрах от населенного пункта предприятия по добыче фосфоритной руды ООО «Navoi Agrofos».

Сегодня в Тамдынском селе из 16 временно безработных жителей, в том числе молодежи, трудоустроены более 70 процентов. Дают свои результаты наложенная с этого года в махаллях система работы «махаллинских банкиров». Инициированная главой государства данная модель эффективной поддержки интересов населения и повышения экономической активности в махаллях выступает алгоритмом решения проблем безработицы на селе.

При участии «махаллинских банкиров» и помощников-агентов жители могут реализовывать свои идеи в проекты. Так и в Суккети из обратившихся 15 жителей многие получили финансовую помощь от районного филиала Агробанка для организации собственного дела. В рамках соглашения с руководством ООО «Navoi Agrofos» в ауле молодой предприниматель Жаргул Эдембергенов запускает мощности первого цеха по производству хлеба.



Население степного аула по праву гордится тем, что живет и работает, а также растит и воспитывает детей в своем родном селе. И перед гостями не стыдно: добрые дома, улицы, социальные объекты и даже небольшой скверик с памятником Скорбящей матери, построенный по программе «Обод махалла», которая в СГА «Суккети» была реализована в 2019 году. На монументе высечены имена 70 местных

жителей, когда-то проживавших здесь.

И на вопрос «Какие проблемы ныне заботят председателя схода граждан?» Ж. Турмаханов сразу отвечает, что в степном компактном ауле их нет. В предлагаемых сегодня самой жизнью условиях и обстоятельствах это устойчивый и преобладающий тренд. Например, не было у степняков передвижного базара. Однако в эти дни при участии спонсоров, среди которых немало бывших жителей отдаленного селения, завершается строительство рынка.

Единодушно проявляют как самые юные аульчане, так и пожилые аксакалы, с которыми перед началом каждого важного для СГА дела обязательно советуются. Так, благодаря участию в проекте «Инициативный бюджет» заасфальтировано два километра внутрихозяйственной дороги, а местная школа по оснащению ничем не уступает городским учебным заведениям. Как и врачебный пункт, в котором сегодня, к сожалению, не хватает квалифицированного врача. Воспользовавшись кадровым пробелом степняки и председатель СГА надеются за счет выпускников медицинских вузов этого года.

Жанибек Турмаханов гордится тем, что за время своего руководства местной общеобразовательной школой пригласил из Ташкента преподавателя английского языка

Объезжая аул, чтобы проникнуться жизнью степняков, серьезно удивились увиденному. В Суккети сегодня по инициативе председателя местного СГА заложены три парка. Первый из них появился на территории населенного пункта в рамках общенационального проекта «Яшил макон». На следующий год на площади 1,2 гектара организовали вторую зеленую зону. В этом году аульчане выиграли в проекте «Менинг бигом» («Мой сад») и создали новую зеленую локацию, установили на ее территории ночной уличный освещение, работающее на солнечных батареях, и скамейки, проложили пешеходные дорожки. С учетом особенностей здешнего климата во всех парковых зонах высажены гуджум и каталия. Теперь представление каждого приезжающего в отдаленный аул, которое раньше укладывалось в рамки одной картины - бескрайняя степь и нещадно палиющее солнце, точно будет другим. Пример тому - созданные оазисы в кызылкумском регионе.

Дорожная и социальная инфраструктура, сельское хозяйство - по всем этим и другим базовым отраслям, которые остаются драйверами роста, в Тамдынском районе реализуются конкретные проекты. А обозначенные главой государства приоритеты социально-экономического развития - хороший задел на будущее. Например, степной район значительно продвинулся в сфере медицинского обслуживания населения. Из проведенных в течение трех месяцев с начала этого года 40 хирургических операций 27 - высокотехнологичные.

В сельском хозяйстве района сегодня в соответствии с разработанной на основе постановления Президента «О дополнительных мерах по поддержке животноводства и птицеводства, созданию высокой добавленной стоимости в этих сферах» от 30 января 2025-го Программой восстановления пастбищ и создания на них оросительных сооружений (скважин) в 2025 году за счет средств Центрального банка планируется пробурить 15 вертикальных скважин, что позволит достичь увеличения поголовья скота и объемов продукции животноводства.

На текущий год сформировано 12 проектов в сфере сельского хозяйства, из них три - по верблюдоводству и девять - по овцеводству. Будет создано 33 рабочих места. Основной задачей животноводческих хозяйств района является обеспечение населения занятостью, а также качественной и доступной мясной продукцией.

В соответствии с постановлением Президента от 23 сентября 2024-го в Реестр бедных семей включены 153 малообеспеченные семьи. В минувшем году на первом этапе 63 яичекам общества оказано 250 услуг. В 2025-м (второй этап) 55 малообеспеченным семьям из реестра предоставлено 294 услуги по стабильной занятости и высокому доходу, гарантированному медицинскому обслуживанию, образованию и профессиональной подготовке, а также по развитию инфраструктуры махалли.

Над сходами граждан с тяжелой ситуацией в Тамдынском районе шефствует АО «Навоийский ГМК». В целях поддержки малообеспеченных семей, нуждающихся в социальной защите, на средства предприятия ведется ремонт домов. В частности, в СГА «Шиели» в рамках данной работы обновлены кровли домов, заменены дверные и оконные рамы, установлено необходимое оборудование, жилье стало комфортным для проживания. В ауле Айкадук, который является самой отдаленной территорией Тамдынского района, сделан ремонт домов пяти таких семей.

Несмотря на удаленность района, тамдынская молодежь прекрасно адаптируется к новым условиям. Местные юноши и девушки амбициозны, талантливы, привлекательны и демонстрируют интерес ко всем сферам развития без исключения. В фокусе - получение образования и ценных навыков, спортивные достижения, стремление к творческому самовыражению и многое другое. В экосистеме молодежных возможностей создаются условия для получения учащимися современного образования и профессиональных навыков. Сегодня на базе общеобразовательной школы № 1 районного центра совместно с учебным центром Texnostars Education Зарафшан ведется практическое обучение школьников технологиями программирования Frontend. Основной целью организации данного курса является обучение молодежи IT-технологиям и современным языкам программирования. Примечательно, что девятимесячное обучение детей из семей, включенных в «молодежную» и «железную» тетради, проводится бесплатно при поддержке спонсоров.

Побывав в Тамдынском районе всего день, в который раз убеждаюсь в том, что эта земля для его жителей - это место, где начинается Родина, дорогой сердцу уголок, где не только прошлое и настящее, но и будущее.

**Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».**
Навоийская область.

Отклики

ВАЖНЫЙ ШАГ К ПРЕВРАЩЕНИЮ РЕГИОНА В ЦЕНТР ГЛОБАЛЬНЫХ КОНТАКТОВ



Недавно в Астане (Казахстан) завершил свою работу второй саммит «Центральная Азия - Китай», ставший важным этапом, подводящим итоги достигнутых успехов и определяющим дальнейшее развитие дорожной карты всего Центральноазиатского региона.

С точки зрения геополитики Центральная Азия является регионом стратегического значения. Однако исторически так сложилось, что территориально область стягивается со сложными логистическими условиями, которые сегодня бросают серьезный вызов ее дальнейшему развитию. Отсутствие выхода к морю, сложный рельеф и обширные пустынные зоны когда-то сдерживали развитие транспортной инфраструктуры. А существующая не соотносится с требованиями современной глобальной торговли и нуждается в масштабной модернизации для обеспечения быстрых и эффективных поставок.

Такие страны, как Узбекистан, Казахстан и Кыргызстан, в значительной степени зависят от железнодорожного и автомобильного транспорта, а также от нефтегазопроводов для экспорта своей продукции. Удаленность от морских портов и недостаточная эффективность существующей инфраструктуры ведут к повышению

торговых издержек, снижению конкурентоспособности и замедлению процессов экономической интеграции в регионе. В этом контексте китайская инициатива «Один пояс, один путь» рассматривается как инструмент решения обозначенных проблем. В ее рамках Китай совместно со странами Центральной Азии приступил к созданию стратегических транспортных коридоров и модернизации существующих маршрутов в целях дальнейшего улучшения логистики, снижения затрат и укрепления регионального сотрудничества.

За последнее десятилетие реализуемые проекты не только содействовали улучшению транспортной связности, но и укрепили взаимное доверие и экономическое партнерство между странами региона. Один из наиболее значимых и символичных - проект железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан. Строительство железнодорожной магистрали официально началось в 2024 году и стало

результатом многолетних переговоров и тщательной подготовки. Этот путь обеспечит прямое железнодорожное сообщение между Китаем и Узбекистаном через территорию Кыргызстана. Проект имеет стратегическое значение для всех трех стран, открывая новые возможности для торговли, транзита и регионального взаимодействия.

В результате маршрут станет более коротким, безопасным и эффективным для выхода Китая на европейские рынки. Данный проект позволит Кыргызстану активизировать экономику за счет расширения транзитного потенциала, а для нашей страны создаст прямой доступ к международным торговым путям, несмотря на отсутствие выхода к морю. Кроме того, новая магистраль сократит протяженность железнодорожного коридора

между Китаем и Европой примерно на 900 км, уменьшит время доставки грузов как минимум на семь дней и позволит снизить логистические расходы на 30-40 процентов.

Данная железная дорога откроет новые транспортные возможности не только для трех стран, но и для всей Центральной Азии. Каждая новая железнодорожная станция и логистический центр будут содействовать развитию местной экономики, созданию новых рабочих мест, увеличению товарооборота. Более того, магистраль сможет стать связующим звеном для других республик региона - Туркменистана, Таджикистана и Азербайджана. Интеграция этих государств в глобальные транспортные коридоры также позволит расширить и укрепить экономическую консолидацию,

повысить уровень взаимосвязанности между странами, что создаст прочную основу для безопасности, стабильности и политического сотрудничества в регионе.

Словом, железнодорожная Китай - Кыргызстан - Узбекистан - не просто логистический проект, а магистраль, формирующая новый геополитический ландшафт региона и знаменующая собой важный шаг на пути превращения Центральной Азии в ключевой центр глобальных связей. Она открывает новые горизонты для экономического роста, укрепления региональной интеграции и повышения благосостояния народов стран-участниц.

Кобул Турсунов.
Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса РУз по бюджету и экономическим вопросам.



ПУСТЬ В НАШЕМ СОЗНАНИИ ГОРИТ ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ



in-vitro, где выводятся сорта, адаптированные к местным условиям.

Цели проекта «Яшил макон» - ежегодная посадка 200 миллионов деревьев и кустарников в течение ближайших пяти лет, а также достижение 30 процентов озеленения территории страны.

НЕВОЗМОЖНО НАПОЛНИТЬ ВОДОЙ ТРЕСНУВШИЙ КУВШИН

У любой медали есть две стороны. Так, несмотря на то, что в последние годы неоднократно вводился мораторий на вырубку деревьев, количество незаконных вырубок не уменьшается.

Согласно Указу Президента «О мерах по ускорению работ по озеленению и дальнейшей эффективной организации охраны деревьев в Республике» от 30 декабря 2021 года, мораторий на вырубку ценных видов деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд, был продлен на бессрочный период. В соответствии с законом, принятом 29 февраля 2024 года, увеличены штрафы за незаконную вырубку, обрезку, повреждение, уничтожение или пересадку деревьев, кустарников, других растений и саженцев. Эти меры, безусловно, дают определенный результат, однако пока рано говорить о кардинальном улучшении ситуации. В частности, если в 2023 году выявлено 4190 правонарушений, то в 2024-м - 2891. За первые четыре месяца этого года зафиксировано 978 случаев незаконной вырубки деревьев, принятых соответствующие меры. Также с начала года выявлено около четырех тысяч случаев несанкционированного выброса мусора.

Возникает закономерный вопрос: если все обеспокоены вопросами экологии, то кто же проявляет такую беспечность и жестокость по отношению к природе? Пока в обществе будут существовать такие люди, все усилия напоминают попытку наполнить водой треснувший кувшин...

Именно поэтому для решения экологических проблем в первую очередь необходимо донести до сограждан всю серьезность последствий сложившейся ситуации, сформировать экологическое сознание, мировоззрение и культуру.



ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ДОЛЖНА СТАТЬ ЦЕННОСТЬЮ

Нас с детства учат аккуратности, быть вежливыми, не грубить и уважать старших. Все это формирует культуру поведения и общечеловеческую культуру. Редко кто из родителей напоминает детям: «Не бросай мусор на улице», «Не ломай деревья и кусты». Напротив, иногда сами взрослые подают плохой пример... А ведь экологическая культура - такая же важная часть национального характера, как и поведение, речь, внешний облик.

Яркий пример - японцы, которые не раз удивляли весь мир экологической ответственностью. Например, на чемпионатах мира по футболу японские болельщики собирают мусор после матча и уносят с собой, оставляя стадион чистым. Это достойно подражания.

У узбекского народа с древности существовали экологические ценности: не загрязнять воду, сажать деревья при рождении ребенка, проводить весной хашары. Почему же мы стали отдаляться от этих традиций?..

Чтобы крупные проекты «Яшил макон» и «Менинг богим» приносили результат, в первую очередь нужно сформировать у наших граждан экологическое сознание и культуру.

За последние годы в этом направлении предприняты важные шаги. В частности, открыты двери Центральноазиатского университета изучения окружющей среды и изменения климата Green University, не имеющий аналогов в регионе. Дают хороший эффект акции по экоактивности, марафоны, спортивные и просветительские мероприятия. Так же заметна положительная тенденция в сфере медийной пропаганды и просветительского контента.

ЧТО ТАКОЕ ЗЕЛЕНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ?

Работа в данном направлении будет вдвое эффективной, если она ведется целенаправленно, согласно четкому плану и в широком масштабе. Именно этим целям способствует постановление Президента «Об утверждении

Концепции повышения экологической культуры населения на период до 2030 года» от 15 мая текущего года. Документом предусмотрено до 2030 года повысить уровень экологического образования и культуры 3,3 млн воспитанников дошкольных образовательных организаций и 4,2 млн учащихся школ. С этой целью в течение следующих пяти лет в отрасли будут реализовываться последовательные реформы, ежегодно - разрабатываться отдельные «дорожные карты» для системной реализации запланированных мероприятий.

Так, будут проводиться экологические чемпионаты среди школьников и студентов «Новое дерево - новое дыхание», акции и ежемесячные пропагандистские мероприятия под девизом «Превратим махаллю в территорию, свободную от мусора».

Кроме того, концепция предусматривает разработку и распространение рекламных и агитационных материалов, направленных на формирование культуры зеленого потребления у граждан.

Зеленое потребление - это осознанный выбор в пользу товаров и услуг, которые защищают окружающую среду и способствуют устойчивому использованию природных ресурсов. Такой подход стимулирует производство экологически чистой продукции. Например, хотя органические продукты стоят дороже, повышение спроса на них, равно как и использование перерабатываемых материалов - стекла или бумаги вместо пластика, является проявлением зеленого потребления.

Также важны предпочтения покупателей: выбор энергосберегающей техники, многоразовых сумок вместо одноразовых полимерных пакетов. Формирование подобных привычек у населения будет способствовать развитию предпринимательства, не наносящего вреда природе.

Сегодня развитые страны уделяют особое внимание культуре зеленого потребления. В концепции подчеркивается необходимость создания «Сообщества ученых-экологов» и движения «Студентов-экологов» для формирования экологической культуры. Если первое будет способствовать научному изучению экологических проблем и методов их решения, то второе станет голосом молодых защитников природы. Мы уверены, что наши экологи будут состоять из активной и образованной молодежи, готовой твердо отстаивать свою позицию. Это движение поможет привить юношам и девушкам любовь к природе.

Очевидно, что все эти усилия и реформы выведут экологическую сферу на новый уровень. Они помогут превратить процветающий Новый Узбекистан в настоящую зеленую страну и обеспечить благополучную жизнь будущим поколениям.

Как отметил наш Президент: «Мы не наследуем Землю от наших предков, мы берем ее взаймы у наших детей. Сегодня наша задача - сделать все, чтобы будущие поколения жили в устойчивом, безопасном и процветающем мире».

Все вышеупомянутые идеи, инициативы и усилия - наш путь к сохранению окружающей среды и стабилизации нарушенного экологического равновесия.

Санжар Эшмуродов.



ШТРАФНЫЕ БАЛЛЫ: КАК РАБОТАЕТ СИСТЕМА?

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Следует отметить, что новая система не отменяет уже действующие методы фиксации нарушений: фото- и видеокамеры продолжают работать. Штрафы, зафиксированные радарами, по-прежнему нужно оплачивать, но при этом они не сопровождаются начислением баллов. Штрафные баллы - это отдельный механизм. Они начисляются исключительно сотрудниками Службы безопасности дорожного движения (СБДД) и только на основании оформленных административных протоколов. Каждый балл фиксируется в личном «счете» водителя. Набрав 12 баллов в течение года, он может лишиться водительского удостоверения на срок от шести месяцев до трех лет.

Так, за превышение скорости начисляется от 0,5 до двух баллов в зависимости от величины превышения. Проезд на красный свет светофора оценивается в один балл, а оставление места дорожно-транспортного происшествия - в два балла. Набрать 12 баллов за год можно, например, следующим образом: 60 раз неправильно припарковаться, восемь раз принять участие в движении в составе групп, создающих угрозу безопасности (1,5 балла), 12 раз проигнорировать красный сигнал светофора (один балл).

- Балльная система применяется только за грубые нарушения, вызванные человеческим фактором и создающие угрозу жизни участников дорожного движения, - говорит глава пресс-службы СБДД Зоир Юлдашев. - Например, наезд на дорожную разметку не считается. Баллы начисляются за грубые проступки: проезд на красный свет, стоянка в неподходящем месте и тому подобное. К сожалению, есть систематические нарушители ПДД, которые подвергают опасности жизни десятков людей. Такие водители либо не знают правил, либо наплевательски к ним относятся. Похожая безответственность - одна из причин необходимости внедрения балльной системы. Подобная практика уже существует во Франции, России, Китае, Азербайджане, Казахстане и ряде других стран.

По имеющимся сведениям, в 2024 году в Узбекистане зарегистрировано 9364 дорожно-транспортных происшествия. Большинство из них произошло именно по вине водителей, игнорирующих Правила дорожного движения. Нарушение ПДД должно караться, и ужесточение наказаний - естественный процесс.

Согласно новой системе, каждое нарушение фиксируется автоматически через модуль E-jarimabill. Подсчет баллов производится без человеческого фактора. Водители могут самостоятельно следить за количеством баллов посредством этого модуля или через мобильное приложение. Там отображается и сумма штрафных баллов, и дата постановления о штрафе.

При достижении порога в восемь баллов водитель получит соответствующее уведомление в виде SMS-сообщения. Если он набирает 12 штрафных баллов в течение года, информация об этом передается в суд для рассмотрения вопроса о применении административных мер. В суде у водителя есть возможность обжаловать протокол. Если суд признает его доводы обоснованными, то решение о начислении баллов и штрафов будет отменено. В противном случае водитель может быть лишен водительского удостоверения на определенный срок.

Также планируется создание электронной базы данных, в которой будут содержаться сведения о водителях, лишенных права управления транспортными средствами из-за начисления штрафных баллов.

Среди народа бытует мнение, что в число баллов нужно включать и нарушения, зафиксированные радарами. Мол, это заметно снижает количество ДТП. Однако тогда большинство водителей довольно быстро наберут 12 баллов... Справедливости ради, в перспективе обсуждается возможность начисления штрафных баллов за нарушения, зафиксированные камерами фото- и видеонаблюдения. Но это станет возможным только после внедрения технологии, позволяющей точно определить, кто находился за рулем в момент нарушения.

Для поощрения водителей, не нарушавших ПДД в течение 12 месяцев, первый штрафной балл за следующее нарушение не будет начисляться. Если после последнего зафиксированного нарушения водитель в течение шести месяцев не совершил других нарушений ПДД, из общего количества его штрафных баллов вычитаются два балла.

Если за год общее количество баллов не достигает 12, к водителю не применяются никакие юридические санкции, а накопленные баллы аннулируются. Новый год - новый отсчет.

Ирода Тошматова.



Biznesni
Rivojlantirish
Banki

АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК

«Банк развития бизнеса»

Адрес: г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. А. Навои, 18 А.
Р/с 1990 9000 6000 0103 7001, МФО 01037, ИНН 206916313

Консолидированный отчет о финансовом положении

(в миллионах узбекских сумов)

	31 декабря 2024 года	31 декабря 2023 года	
АКТИВЫ			
Денежные средства и их эквиваленты	2,341,951	1,964,087	
Ценные бумаги, приобретенные по сделкам обратного РЕПО	300,885	-	
Средства в других банках	4,920,967	1,880,717	
Кредиты и авансы клиентам	20,832,763	20,187,662	
Инвестиционные ценные бумаги, учитываемые по амортизированной стоимости	1,828,215	1,486,963	
Финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	117,614	56,502	
Основные средства	643,841	422,398	
Нематериальные активы	24,664	19,746	
Отложенные налоговые активы	247,825	469,263	
Предоплата по текущему налогу на прибыль	27,382	25,177	
Прочие активы	89,338	101,321	
Активы, предназначенные для продажи	221,350	66,029	
ИТОГО АКТИВЫ	31,596,795	26,679,865	
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ			
Средства других банков			2,917,994
Средства клиентов			6,462,612
Заемные средства от государственных и международных финансовых институтов			17,054,222
Выпущенные долговые ценные бумаги			20,079
Прочие обязательства			588,118
Субординированный долг			1,811,095
Итого обязательства			28,854,120
СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ			
Акционерный капитал			5,205,183
Эмиссионный доход			942
Нераспределенная прибыль			(2,475,342)
Инвестиционный резерв переоценки			11,892
Итого капитал			2,742,675
ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ			31,596,795
			26,679,865

Консолидированный отчет о прибылях и убытках и прочем совокупном доходе

(в миллионах узбекских сумов)

	2024	2023	
Процентные доходы	4,473,647	3,362,389	
Процентные расходы	(2,417,950)	(1,973,008)	
ЧИСТЫЕ ПРОЦЕНТНЫЕ ДОХОДЫ	2,055,697	1,389,381	
Создание резерва под обесценение для ожидаемых кредитных убытков	(2,311,510)	(1,340,834)	
Чистый убыток при первоначальном признании активов по ставкам ниже рыночных	-	(21,678)	
ЧИСТЫЕ ПРОЦЕНТНЫЕ (РАХОДЫ)/ДОХОДЫ ПОСЛЕ СОЗДАНИЯ РЕЗЕРВА ПОД ОБЕСЦЕНЕНИЕ ФИНАНСОВЫХ АКТИВОВ	(255,813)	26,869	
Комиссионные доходы	260,539	200,634	
Комиссионные расходы	(83,187)	(51,970)	
Чистый доход по операциям с иностранной валютой	68,316	45,571	
Прочие доходы	33,465	10,640	
(Убыток) / прибыль от выбытия дочерней компании	(2,769)	14,389	
Убытки от обесценения по прочим операциям	(58,621)	(42,747)	
ЧИСТЫЕ БЕСПРОЦЕНТНЫЕ ДОХОДЫ	217,743	176,517	
ОПЕРАЦИОННЫЕ (УБЫТКИ)/ДОХОДЫ	(38,070)	203,386	
Операционные расходы			(1,110,514)
УБЫТОК ДО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ	(1,148,584)	(604,749)	
(Возмещение)/расходы по налогу на прибыль			(219,337)
УБЫТОК ЗА ГОД	(1,367,921)	(470,390)	
Прочий совокупный доход за период			
<i>Статьи, которые впоследствии не будут реклассифицированы в состав прибыли или убытка:</i>			
Изменения справедливой стоимости долевых инструментов, классифицируемых по справедливой стоимости через прочий совокупный доход			10,494
(Возмещение)/расходы на налог на прибыль, относящийся к долевым инструментам, классифицируемым по справедливой стоимости через прочий совокупный доход			(2,103)
Прочий совокупный доход/(убыток) за год			8,391
ИТОГО СОВОКУПНЫЙ УБЫТОК ЗА ГОД	(1,359,530)	(470,680)	
Базовый и разводненный убыток на обыкновенную акцию (в УЗС за акцию)			(22)
			(30)

Консолидированный отчет об изменениях в капитале

(в миллионах узбекских сумов)

	Акционерный капитал	Эмиссионный доход	Нераспределенная прибыль/Накопленный дефицит	Фонд переоценки инвестиций	Итого капитал
31 декабря 2022 года	1,859,887	942	39,425	3,791	1,904,045
Убыток за год	-	-	(470,390)	-	(470,390)
Прочий совокупный доход за год за вычетом налога на прибыль	-	-	-	(290)	(290)
Приобретение дочерней компании	-	-	34,081	-	34,081
Выпущенные акции	1,627	-	-	-	1,627
Дивиденды объявленные - привилегированные акции	-	-	(268)	-	(268)
31 декабря 2023 года	1,861,514	942	(397,152)	3,501	1,468,805
Убыток за год	-	-	(1,367,921)	-	(1,367,921)
Прочий совокупный доход за год за вычетом налога на прибыль	-	-	-	8,391	8,391
Передача дочерней компании	-	-	(710,000)	-	(710,000)
Выпущенные акции	3,343,669	-	-	-	3,343,669
Дивиденды объявленные - привилегированные акции	-	-	(269)	-	(269)
31 декабря 2024 года	5,205,183	942	(2,475,342)	11,892	2,742,675

Консолидированный отчет о движении денежных средств

(в миллионах узбекских сумов)

	2024	2023
ДЕНЕЖНЫЕ ПОТОКИ ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:		
Полученные проценты	4,116,134	2,991,213
Проценты выплачены	(2,393,200)	(1,910,124)
Полученные сборы и комиссии	235,634	224,372
Уплаченные сборы и комиссии	(83,187)	(51,970)
Доходы, полученные от торговли иностранной валютой	51,897	41,045
Прочие полученные доходы	9,797	4,519
Расходы на персонал оплачены	(684,538)	(491,642)
Оплаченные операционные расходы	(341,294)	(222,098)
Подоходный налог уплачен	(2,205)	(55,665)
Денежные потоки от операционной деятельности до изменений в операционных активах и обязательствах	909,038	529,650
Чистое (увеличение)/уменьшение:		
- ценные бумаги, приобретенные по сделкам обратного РЕПО	(300,885)	-
- средства из других банков	(3,722,373)	(12,505)
- кредиты и авансы клиентам	(2,679,198)	(1,552,629)
- прочие активы	(17,382)	14,130
Чистый прирост/(уменьшение):		
- за счет других банков	1,646,458	(1,189,047)
- долговые ценные бумаги	(66,500)	(17,599)
- счета клиентов	519,317	(290,527)
- прочие обязательства	(943,068)	916,475
Чистые денежные средства, использованные в операционной деятельности	(4,654,593)	(1,602,052)
ДЕНЕЖНЫЕ ПОТОКИ ОТ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:		
Приобретение имущества, оборудования и нематериальных активов	(288,950)	(174,071)
Поступления от продажи основных средств и оборудования	14,506	3,517
Приобретение финансовых активов по справедливой стоимости через прочий совокупный доход	(50,618)	(35,581)
Приобретение инвестиционных ценных бумаг, оцениваемых по амортизированной стоимости	(1,279,824)	(718,028)
Поступления от реализации инвестиционных ценных бумаг, измеренных по амортизированной стоимости	931,482	500,298
Доходы от продажи дочерней компании	-	51,597
Полученный доход в виде дивидендов	9,997	4,516
Чистые денежные средства, использованные в инвестиционной деятельности	(663,407)	(367,752)

Консолидированный отчет о движении денежных средств за год, закончившийся 31 декабря 2024 года (продолжение)

(в миллионах узбекских сумов)

	2024	2023
ДВИЖЕНИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:		
Выпуск обыкновенных акций	2,231,800	-